

45公里外远程控制 无人驾驶收割机精准作业

国内首个“5G+智慧农机”创新示范场景在崇明上演

□文/记者 欧阳蕾昵
摄/见习记者 杜洋域

11月7日下午1时，国内首个“5G+智慧农机”创新示范场景在崇明万禾有机农场千亩有机稻田上

演。现场，收到远程指令的两台5G无人驾驶收割机迅速进入稻田，在稻浪中自动规划、自动转弯、自如进退、精准作业，娴熟高效地完成了一块又一块稻田的收割作业，而控制这些农机的正是45公里外的

崇明城乡智管平台远程控制中心。记者看到，整个演示区域已率先实现5G信号的全覆盖，活动现场，5G无人驾驶收割机、新能源智能拖拉机、水稻插秧机器人按照既定路径忙碌而有序地作业。

“大带宽，低延时”精准作业

与常规农机作业相比，“无人驾驶+5G”的作业更加灵活精准，比如可以夜晚作业，长时间作业等，整体效益优于人工操作。”崇明区农业农村委产业发展科科长邱源介绍说，此次演示活动，中国一拖、丰疆智能和雷沃重工等国内一流农机制造企业带来了自主研制的新型智慧农机，通过全面机械化、智能避障、远程遥控、无人驾驶等路径，逐步实现对农业生产中耕种管收等环节的全方位支撑。

记者了解到，结合5G网络，智慧农机可摆脱对人的过多依赖，便捷地实现远程1人对多机的操控与管理。依托5G的大带宽，将实现农机全方位、高速度地探查周边环境；通过5G的低延时，将提升智慧农机的安全性与可操作性，实现更加精准的定位规划服务；运用5G的大连接，将逐步实现全区所有纳网农机的高效运行管理及操控调度。同时，采用新能源动力的智慧农机，可以在作业过程中实时采集与分析生产数据，结合人工智能技术，将助推农业生产中的精准作

业，从而大大提升农业生产效率，保护农业生态环境。

打造全球首个5G全覆盖人居生态岛

记者获悉，前期，围绕“物联、数联、智联”三位一体的发展理念，崇明区正式宣布将打造全球首个5G全覆盖人居生态岛。本次“5G+智慧农机”创新示范就是崇明区结合农业生产实际，采用更加生态环保的农机新能源动力结构，对“5G”结合“都市现代农业”应用场景的全新探索。

随着崇明即将实现5G信号全覆盖，崇明都市现代绿色农业也将在“杀出一条现代农业发展血路”的征途中，与“5G”碰撞出更多更靓丽的火花，充分挖掘及拓展5G条件下可提升与突破的农业应用场景，构建基于5G网络的智慧农业应用体系，在智慧农机、智能生产、精准防控、智慧监管等多方面构建出崇明现代农业的“一张智慧网”，将更多新技术、新应用、新业态引入崇明、落地生根，共同打造生态技术集成、生态产业升级的高地。

□短讯

无障碍改造方便残疾人
万祥20户家庭已受益

□通讯员 陈康顺

家住万祥镇金路村的潘林珠老人，最近爱出门与邻居们拉家常了，脸上的笑容也更多了。邻居们纷纷询问缘由，“自从镇里给装了无障碍设施，再也不用时时麻烦家里人，我们可都轻松多了。”潘林珠老人笑着说。高度合适的马桶、可升可降的灶台，让她现在不需要家人帮助就能如厕、做饭了。

从家人看护到独立活动，无障碍设施的出现让潘林珠老人的生活质量有了明显的改善。而在万祥镇，还有更多像潘林珠一样的残疾人，正因家庭无障碍改造项目而受益。

为有需求的贫困残疾人特别是贫困重度残疾人家庭进行无障碍改造，是保障残疾人基本民生、实现不让贫困残疾人掉队的重要举措，是确保贫困残疾人“两不愁、三保障、两扩面”工作的重要内容，也是打赢贫困残疾人脱贫攻坚战、兜底补短、加快推进残疾人小康进程的重要基础。

今年，万祥镇对新振村、新路村、金路村、万兴村、万隆村等困难残疾人家庭住房的卫生间、厨房等进行了无障碍设施改造。在无障碍改造工作中，万祥镇紧扣区残联要求，根据改造对象的残疾类别、残疾等级和残疾障碍程度以及家庭实际，实行“量体裁衣”式个性化服务，为他们量身定做改造设计方案，做到一户一策，一户一设计。截至目前，已为20户困难残疾人家庭完成改造。

下一步，万祥镇将继续紧扣工作要求，努力拓宽贫困残疾人家庭无障碍改造覆盖面，真正把温暖送到残疾人的心坎上，为残疾人创造便利环境，提高他们的生活质量。



百元一个论只卖，崇明新品种橘子引关注

□通讯员 沈俊 记者 欧阳蕾昵

生长跨年，100元一个论只卖，这样的橘子你听说过吗？日前，记者在位于崇明城桥镇聚训村的瀛丰合作社见到了这种名为“甘平”的柑橘。它到底有何特别之处？

“甘平”，甘，甜的意思；平，扁的意思。“甘平”之称将这一品种的口感和外观特征都包含其中。“每个‘甘平’的重量在9两左右，它是一款甜味十分浓郁的柑橘，一剥皮，‘甘平’纯正的橘子清香就会四处弥漫。它还拥有柑橘类的独特口感。”合作社负责人毛振康告诉记者，“甘平”成熟期在2、3月份，是一个需要跨年越冬

的杂柑品种。很多人觉得100元一个橘子是在炒作，这是因为他们不了解‘甘平’种植的不易。”毛振康解释说，“甘平”栽培最大的困难就是裂果多，别的柑橘品种裂果率为5%-10%，而“甘平”的裂果率高达近90%，这与“甘平”皮薄和果形又有很大的关系。同时，湿度、温度、日照都有讲究，太阳晒得过多橘子就会被灼伤，湿度太高很可能又会造成细菌感染引起大规模落果。

据介绍，该合作社目前种植的20亩“甘平”尚处于实验阶段，如果种植顺利，3年后这些“甘平”的产量将进入稳定期，每亩产量预计在4000斤左右。

振林先生出席会议并讲话。国务院发展研究中心秦中春研究员、原农业部国家综合办公室王春播副巡视员应邀分别作《健康卓越乐活—发展特色优势现代农业产业》和《当前经济形势与乡村振兴》主旨报告。

下午，三省一市农科院负责人在长三角路演中心共同启动长三角农业科技成果转化联合路演活动启动仪式。活动现场举办长三角食用菌、鲜食玉米、特色花菜和大米等农业新品鉴会。由各产业技术联盟推介的食用菌、鲜食玉米、花菜、枇杷等新品种及其相关产业新技术纷纷登场路演，受到现场农业龙头企业、专业合作社、家庭农场等农业经营主体追捧，竞相举牌邀约，并通过洽谈达成受让意向。

据介绍，下一阶段，研究院成员将紧扣“高质量、一体化”这两个重点，探索组织合作新机制，建立常态化、长效化对接联络

制度。研究院成员将共建协同创新体系，重点开展多领域联合攻关，联合申报国家重点专项和重点研发项目；围绕长三角区域农业农村经济发展、社会问题、政策制度等，组织开展软科学研究；充分发挥研究院的平台作用，通过组建多个领域长三角区域农业技术创新联盟，加强科技成果应用示范，促进原始创新成果转化，推动科技成果跨区域转化，实现创新链、产业链良好对接；将共同打造长三角区域农业技术创新服务平台，建立健全协同联动机制，探索多样化的科技成果展示和对接市场的路径，共建农业科技成果转化高地。同时，全面推进资源交流共享，通过组建长三角农业科技国际创新合作联盟，扩大对外合作优势，加强与国际知名研究机构和高校的交流合作，提升学科竞争力，强化长三角国际化人才优势。



□记者 施勰赟

11月11日，以“科技创新助力乡村振兴”为主题的长三角农业科技一体化发展研讨会在暨乡村振兴科技成果转化路演活动在上海枫泾长三角路演中心举行。会上举办长三角乡村振兴研究院理事会成立仪式，标志着农业科技区域合作和研究院各项工作将进入实体化、实质性运行的新阶段。

上海市农业科学院党委书记、院长蔡友铭表示，长三角乡村振兴研究院将以长三角生态绿色一体化示范区为抓手，围绕乡村振兴和农业高质量发展重要科技需求，加强区域分工合作，促进全方位协同联动，探索一体化机制制度创新和路径模式，不断提升长三角区域农业科技发展核心竞争力，引领长三角乡村振兴科技支撑体系一体化发展。

上海市农业农村委员会副主任徐慧勤表示，长三角区域一体化战略和乡村振兴战略的深入实施，必将为农业科技合作提供更大的机遇、更广阔的空间。市农业农村委将一如既往地大力支持上海市农业科学院加强与各兄弟省市农科院的